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David Kraner
Osamljenost in raztresenost v mreži socialnih medijev1

Loneliness and Distraction in the Social Media Network

Povzetek: V naši raziskavi o mladih in internetu med gimnazijci tretjih in četrtih 
letnikov katoliških gimnazij v Sloveniji ugotavljamo osamljenost, prekomerno 
izpostavljenost socialnim omrežjem in storitvam klepeta ter veliko toleranco 
do motečega pametnega telefona. Poleg tega odkrivamo z ene strani njihovo 
zanimanje za osebne hobije, z druge pa njihovo pasivnost pri vključevanju v 
družbene aktivnosti in problem izražanja lastnih misli. Rešitev teh problemov 
ni cenzura pametnih telefonov, ampak načrtovano delo usposobljenih učiteljev 
za tovrstno delo z gimnazijci. Model dobre prakse je religijski pouk v katoliških 
gimnazijah v Sloveniji, ki ne podaja le religijskih vsebin, ampak ima ključno vlo-
go pri opolnomočenju mladostnika za kritičen pogled na svet in njihovo aktivno 
vključevanje v družbo.

Ključne besede: pametni telefon, internet, osamljenost, mladi, socializacija, prosti čas

Abstract: In our study of young people and the internet among third and fourth 
grade students in Catholic high schools in Slovenia, we find loneliness, excessive 
use of social networks and chat services, and a high tolerance for distractions 
from smartphones. Moreover, we note on the one hand their interest in perso-
nal hobbies and on the other hand their passivity in social activities and the 
problem of expressing their own thoughts. The solution to these problems does 
not lie in censoring smartphones, but in the planned work of teachers trained 
in this kind of work with high school students. A model of good practice is the 
religious instruction in Catholic grammar schools in Slovenia, which not only 
provides religious content, but also plays a key role in empowering adolescents 
to have a critical view of the world and to actively participate in society.

Keywords: smartphone, internet, loneliness, young people, socialisation, free time

1 Prispevek je rezultat raziskovanja znotraj projekta J6-4626 „Teologija, digitalna kultura in izzivi na človeka 
osrediščene umetne inteligence“ in raziskovalnega programa P6-0269 „Religija, etika, edukacija in 
izzivi sodobne družbe“, ki delujeta na Teološki fakulteti Univerze v Ljubljani in ju sofinancira Javna agen-
cija za znanstvenoraziskovalno dejavnost Republike Slovenije (ARIS).
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1. Uvod
Mlade, ki predstavljajo eno najbolj ranljivih skupin v družbi, je potrebno vedno 
bolj pripravljati na soočenja z agresivnimi vdori motivacijskih retoričnih tehnik, ki s 
pomočjo interneta in pametnih telefonov želijo vplivati na obnašanje uporabnikov. 
Šola, kot tista institucija, ki ne le podaja znanja, ampak tudi vzgaja, ima pri tem 
pomembno vlogo in nalogo. Univerzalna odličnost mladih se začne pri vzgoji. Že v 
preteklosti je bila šola vzgojna ustanova, zato bi morala to vlogo ohraniti še naprej 
(Jeglič 2022). Ne le izobraževanje, ampak tudi vzgoja in vseživljenjsko učenje so 
bistveni za dolgoročno graditev države, njeno varnost pred izkoriščanjem in tra-
jnostni razvoj (Dobnik 2015).

Včasih je bilo dovolj, da so mlade zadostno vključevali v prostočasne dejavnos-
ti (športne aktivnosti, družbena angažiranost, prostovoljstvo itd.) in jim s tem 
olajšali socializacijo. V mrežni družbi (Castells 2009), ki jo determinira digitalna 
kultura, je potrebno za socializacijo mladih veliko več truda, ki temelji na njihovi 
notranji motivaciji (Carr 2011; Bell et al. 2015; Akgül-Gündoğdu in Selçuk-Tosun 
2023; Ahmadian et al. 2022; Castells 2009).

Danes nimamo samo podaljšanih rok, nog, glasu kot je o tem govoril McLuhan (McLu-
han in Ellison 1964; McLuhan in Fiore 1967), ampak tudi naše možgane, ki se zaradi no-
vih tehnologij in umetne inteligence vse bolj spreminjajo (Pearce 2011; Abell 2020; Boni 
2021; Campbell 2022; Holmes in Porayska-Pomsta 2023; Meder in Beck 2023).

Medijski svet, kontroliran kapitalizem, razna zloglasna popularna gibanja pod-
prta s strani medijev in politike (npr. LGTB) ponujajo mladim privlačne priložnosti 
in jim obljubljajo nebesa, vendar jim v resnici ne zagotavljajo vzgojnega vodenja 
in pomembnega normativnega nadzora. Mladi, ki še nimajo močne identitete, se 
znajdejo v zapletenem socialnem okolju brez orientacije.

Družbeni mediji in moč korporacij potisnejo družino in šolo na obrobje (Vodičar 
2021). Družina nima več monopola nad izobraževanjem in vzgojo (Platovnjak 
2020). Vzgoja je danes pluralna. Prostor, čas in kraj, v katerem živimo, omogočajo 
vstop na to področje številnim agencijam. Mladi danes svoj prosti čas preživljajo 
zunaj družine. V nekaterih primerih je družina skoraj popolnoma odsotna. Vzgo-
jitelji in starši niso edini akterji vzgoje. Danes imajo socialna omrežja močan vpliv 
na vzgojo (Bajzek 2008, 29-31).

Številne šole in različne vladne politike v številnih državah izvajajo programe za 
izobraževanje mladih na področju medijske pismenosti. Vendar Buckingham in 
Capello ugotavljata, da so se mnoge šole ujele v tri pasti: 1. obrambni ali zaščitniški 
pristop (razprave o medijskem nasilju, vplivu medijev na zasvojenost, debelost in 
potrošništvo), 2. politična antipropaganda (demistifikacija medijev, zamenjava 
»lažnih« sporočil z »resničnimi«) in 3. lažno ustvarjalnost (širjenje mita o ustvar-
jalnosti, da so mladi - digitalni domorodci - drugačni od drugih) (Buckingham in 
Cappello 2020, 84).

Medijska pismenost ne pomeni le znanja o tem, kako uporabljati določene 
tehnološke naprave za dostop do medijskih vsebin in/ali njihovo ustvarjanje. Nu-
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jno mora vključevati tudi poglobljeno kritično razumevanje, kako mediji delujejo, 
kako komunicirajo, kako predstavljajo (reprezentirajo) svet, kako so zgrajeni in 
kako jih uporabljamo. Razumeti medije danes pomeni prepoznati kompleksnost 
sodobnih oblik »digitalnega kapitalizma«. In če res želimo imeti kompetentne 
državljane, potrebujemo celovite programe medijskega izobraževanja, ki bodo 
sistematično podprti kot osnovna pravica vseh fantov in deklet (Buckingham in 
Cappello 2020, 26).

Kritični pogled na medijske vsebine mora temeljiti na upanju in razkriti 
sovražnike upanja: cinizem, fatalizem, relativizem in fundamentalizem. Vse to je 
mogoče, če se zavzemamo za kritičen pogled na nove medije, ki niso ne transpar-
entni in ne okno v svet, ki bi odražalo resničnost. Ker mediji prikazujejo popačeno 
podobo sveta (gre za medijske reprezentacije), sta Buckingham in Capello 
prepričana, da je potrebno medijske vsebine analizirati na štirih različnih področjih: 
medijski jezik, reprezentacije, produkcijo in občinstvo (Buckingham in Cappello 
2020, 68-70).

V obširni raziskavi med starši v Veliki Britaniji leta 2016 ugotavljajo, da družbena 
omrežja lahko širijo negativne in pozitivne drže. Negativne lastnosti so širjenje 
sovraštva, arogance, ignorance in obsojanja. Pozitivne pa humor, občudovanje 
lepote, ustvarjalnost, ljubezen, pogum in prijaznost (Centre 2016).

2. Metoda
Raziskava je potekala od 7. do 25. novembra 2022 na štirih katoliških gimnazijah 
v Sloveniji. Na osnovi kvantitativne metode smo s strukturiranim online vprašalni-
kom pridobili podatke od 672 dijakov iz vseh štirih katoliških gimnazij v Sloveniji, ki 
obiskujejo tretji ali četrti letnik. Med mladimi je bilo 37,5 % fantov in 62,5 % deklet.

Zanimalo nas je, kako internet vpliva na raztresenost dijakov in dijakinj. Opa-
zovali smo naslednje spremenljivke: izpostavljenost socialnim omrežjem in storit-
vam klepeta, osamljenost, socializacija oz. navezovanje stikov s sovrstniki, čas, ki 
ga namenijo osebnim hobijem, domačim obveznostim in prostovoljnim de-
javnostim, avtopercepcija vpliva interneta, in percepcija vpliva interneta na druge.

Postavili smo si dve hipotezi: 1. Mladi so več kot eno uro dnevno izpostavljeni 
internetu in imajo veliko toleranco do motenj pametnega telefona med učenjem. 
2. Mladi na katoliških gimnazijah se ne počutijo osamljene in so zelo aktivno 
vključeni v prostočasne dejavnosti.

Izvedene so bile monovariatne in bivariatne analize s pomočjo statističnega pro-
grama SPSS. Med monovariatnimi analizami so bile vključene naslednje spremenlji-
vke: spol, časovna izpostavljenost internetu, časovna izpostavljenost socialnim 
omrežjem, časovna izpostavljenost storitvam klepeta, fizična prisotnost-odsotnost 
telefona v delovnem prostoru med učenjem, vklop-izklop zvočnih signalov med 
učenjem, čas namenjen osebnim hobijem, čas namenjen domačim obveznostim, 
čas namenjen prostovoljnim dejavnostim, socializacija in percepcija osamljenosti. 
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Pri bivariatnih analizah smo izvedli tri sklope analiz naslednjih spremenljivk: 1) spol 
in prisotnost-odsotnost telefona v delovnem prostoru, spol in vklop-izklop zvoka; 
2) osamljenost in čas namenjen osebnim hobijem, osamljenost in čas namenjen 
domačim obveznostim, osamljenost in čas namenjen prostovoljnim dejavnostim; 
3) socializacija in spol, socializacija in časovna izpostavljenost internetu.

3. Rezultati

3.1 Izpostavljenost mladih socialnim omrežjem in storitvam klepeta

V naši raziskavi nas je zanimalo, koliko časa so mladi dnevno na internetu. Pri tem 
smo razlikovali uporabo interneta na osebnem računalniku in na pametnem tele-
fonu. Mladi so veliko več časa na internetu preko svojih pametnih telefonov. Zelo 
pogosto ali 3 do 6 ur dnevno je na pametnih telefonih izpostavljenih internetu 35 
% mladih, na osebnih računalnikih pa le 7 %. Redkeje ali manj kot eno uro dnev-
no jih je na pametnih telefonih izpostavljenih internetu 12 % mladih, na osebnih 
računalnikih pa 56 %. Pogosto ali 1 do 3 ure dnevno je na pametnih telefonih 
izpostavljenih internetu 46 % mladih, na osebnih računalnikih pa 33 % (Graf 1). 

Glede na te podatka lahko predvidevamo, da mladi pametne telefone večinoma 
uporabljajo za klepet, osebne računalnike pa verjetno bolj uporabljajo kot pripo-
moček pri učenju.

Ker so mladi bolj izpostavljeni internetu preko pametnih telefonov kot osebnih 
računalnikov, smo raziskali, ali so kakšne razlike glede na spol. Podatki kažejo, da 
je 3 % deklet več izpostavljenih internetu preko pametnih telefonov. Pri izposta-

Graf 1: Izpostavljenost internetu
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vljenosti internetu preko osebnega računalnika pa ni statistično reprezentativnih 
razlik glede na spol. V naši raziskavi dnevno uporablja internet preko telefona 87 
% fantov in 89 % deklet. Več kot 6 ur dnevno ga uporablja 6 % fantov in 8 % deklet. 
Zelo pogosto (3-6 ur) uporablja internet 36 % fantov in 34 % deklet. Pogosto (1-3 
ure dnevno) uporablja internet 46 % fantov in 47 % deklet. Redko (manj od 1 ure) 
uporablja internet 12 % fantov in 11 % deklet. (Graf 2).

Zanimalo nas je tudi to, kaj počnejo mladi na internetu. Zelo pogosto so na so-
cialnih omrežjih. Mladi največ uporabljajo Instagram (90 %), nato pa sledi Face-

Graf 2: Izpostavljenost internetu preko pametnega telefona in osebnega računalnika glede 
na spol

Graf 3:  Izpostavljenost družbenim omrežjem.
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book (55 %), Pintrest (46 %) in TikTok (44 %). Med omenjeni socialni omrežji je 
največ tistih, ki jih uporabljajo manj kot eno uro dnevno (Instagram 36 %, Face-
book 30 %, Pintrest 35 % in TikTok 11 %). Le Instagram uporablja 1-2 uri dnevno 
27 % mladih. Najmanj uporabljajo Linkedin, Tinder in Tumblr. (Graf 3)

Med storitvami klepeta uporabljajo največ Snapchat (72 %), Viber (52 %) in 
WhatsApp (33 %). Pri omenjenih storitvah klepeta lahko opazimo, da, podobno 
kot pri socialnih omrežjih, največji delež mladih uporablja storitve klepeta manj 
kot 1 uro dnevno. Razen Snapchata, ki ga 29 % mladih uporablja manj kot eno uro, 
17 % pogosto in 8 % kar 3-6 ur dnevno. Tudi Viber dnevno uporablja manj kot eno 
uro dnevno 34 %. Podobni deleži so še pri WhatsAppu, ki ga uporablja manj kot 
eno uro dnevno 27 %. (Graf 4).

Primack s sodelavci je ugotovil, da imajo družbeni mediji večji negativen vpliv 
na tiste, ki jih uporabljajo več kot 2 uri na dan, kot na tiste ki jih uporabljajo manj 
kot pol ure dnevno (Primack et al. 2017, 1-8). Prekomerna izpostavljenost inter-
netu lahko negativno vpliva na mladostnika. Vendar moramo pri interpretaciji 
rezultatov upoštevati kontekst v katerem uporabljamo socialna omrežja. Če inter-
net uporabljamo kot vmesno postajo na poti do krepitve obstoječih odnosov in 
vzpostavljanja novih socialnih vezi, je koristno orodje za zmanjševanje osamljeno-
sti. Če pa ga uporabljamo za pobeg iz družbenega sveta, oz. za umik od »boleče« 
interakcije, se občutki osamljenosti povečajo (Nowland et al. 2018, 70).

Pri analizi izpostavljenosti mladih socialnim omrežjem in storitvam klepeta lah-
ko izpostavimo pet ugotovitev: 1) Večina mladih je dnevno povezana z internetom 
bistveno več preko svojih pametnih telefonih kot osebnih računalnikov. 2) Med 
socialnimi omrežji največ časa namenijo Instagramu, Facebooku, Pintrestu in Tik-
Toku, med storitvami klepeta pa Snapchatu, Viberju in WhatsAppu. 3) Največji 

Graf 4: Izpostavljenost storitvam klepeta.
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delež mladih omenjena omrežja uporablja manj kot eno uro dnevno. 4) Opaziti je 
mogoče delež mladih, ki so prekomerno izpostavljeni internetu (6 % fantov in 8 % 
deklet). 5) Najmanj izpostavljenih internetu (pol ure dnevno) je 12 % mladih.

3.2 Osamljenost

V naši raziskavi ne dokazujemo vpliva interneta na osamljenost. Zanimal nas je splo-
šen občutek, ki ga imajo gimnazijci glede osamljenosti. Ugotovili smo, da je 2 % po-

Graf 5: Osamljenost

Graf 6: Osamljenost glede na spol
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polnoma osamljenih, 23 % je pogosto popolnoma osamljenih, 61 % je redko popol-
noma osamljenih ter 14 % nikoli popolnoma osamljenih (Graf 5). 

Glede na spol izstopajo dekleta. Med njimi je vedno in pogosto popolnoma 
osamljenih 27 % (22 % pri fantih), nikoli ni osamljenih le 12 % deklet (in 18 % fan-
tov) (Graf 6).

V analizah ugotavljamo, da se največ mladih počuti »redko popolnoma osa-
mljeno« ne glede na to, koliko časa so izpostavljeni internetu. Razlike vidimo le 
pri tistih, ki so največ izpostavljeni internetu in tistih, ki so izpostavljeni internetu 
manj od ene ure. Med najbolj izpostavljenimi internetu je 11 % dijakov odgovori-
lo, da se počuti »vedno popolnoma osamljeno«, med »redkeje« izpostavljenimi 
internetu, pa jih je 25 % odgovorilo, da se ne počuti »nikoli popolnoma osamlje-
no«. Med tistimi, ki so »pogosto« in »zelo pogosto« izpostavljeni internetu izsto-
pa delež tistih, ki je odgovorilo, da se zelo pogosto počuti osamljeno (Graf 7).

Pri analizi percepcije osamljenosti, glede na čas izpostavljenosti internetu in 
telefonu, lahko izpostavimo tri ugotovitve: 1) Največji delež mladih (t.j. več kot 
polovica) se počuti »redko popolnoma osamljene« ne glede na to, koliko časa so 
izpostavljeni internetu. 2) Med dekleti je večji delež osamljenih kot pri fantih. 3) 
Med tistimi mladimi, ki so največ izpostavljeni internetu (več kot 6 ur dnevno), je 
največji delež tistih, počutijo osamljeno (12 %).

3.3 Navezanost mladih na Snapchat in Instagram

Prej smo pokazali na dejstvo, da so mladi najbolj izpostavljeni na Instagramu med 
družbenimi omrežji in na Snapchatu med storitvami klepeta, sedaj pa želimo pou-
dariti, da gre tudi za navezanost. Ker nas je zanimalo, kako močno so navezani na 
omenjeni storitvi, smo jih vprašali, kako težko bi se odpovedali družbenim omrež-
jem in storitvam klepeta.

Instagram uporablja 91 % mladih gimnazijcev. Ob vprašanju, kako težko bi se 

Graf 7: Delež osamljenih dijakov glede na izpostavjenost internetu na telefonu
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mu odpovedali, so imeli na razpolago lestvico odgovorov od »zelo lahko« do »zelo 
težko«. Kar 78 % mladih, ki so ekstremno izpostavljeni Instagramu (6 ur dnevno), 
bi se mu zelo težko odpovedali. Sklepamo lahko, da so zelo navezani nanj. Zelo 
podobna navezanost je pri tistih, ki ga uporabljajo več kot 2 uri dnevno. Le pri ti-
stih, ki ga uporabljajo manj kot eno uro dnevno, je razvidno, da bi se mu lažje od-
povedali (Graf 8). 

Snapchat uporablja 72 % mladih gimnazijcev, kar je 19 % manj kot Instagram. 
Med ekstremni uporabniki (več kot 3 ure dnevno) bi se mu »zelo težko« odpoveda-

Graf 8: Navezanost na Instagram glede na čas uporabe družbenih omrežij

Graf 9: Navezanost na Snapchat glede na čas uporabe storitev klepeta
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lo 77 % mladih (podobno kot Instagramu). Tudi med tistimi, ki ga uporabljajo več 
kot 2 uri dnevno, je navezanost nanj zelo velika. Majhno spremembo je moč opazi-
ti pri tistih, ki Snapchat uporabljajo manj kot eno uro dnevno. Vendar je tudi med 
njimi 67 % mladih, ki bi se mu »zelo težko« in »nekoliko težko« odpovedali (Graf 9).

Ugotavljamo, da imata socialno omrežje Instagram in storitev klepeta Snapchat 
močan navezovalen vpliv na mlade gimnazijce. Glavna razlika med navezanostjo 
na Snapchat in Instagram je v tem, da se Snapchatu težje odpovejo tudi tisti, ki ga 
uporabljajo zelo malo. Med tisti, ki omenjeni storitvi uporabljajo manj kot eno uro 
dnevno, bi se jima »zelo lahko« odpovedalo le 14 % Instagramu (55 % nekoliko 
težko in zelo težko) in le 10 % Snapchatu (67 % nekoliko težko in zelo težko).

3.4 Motivacija mladih za aktivnosti v prostem času in socializacija

V naši raziskavi smo ocenjevali, koliko časa mladi posvetijo osebnim hobijem, 
prostočasnim obveznostim in prostovoljnim dejavnostim. Izstopajo osebni ho-
biji, ki jim 90 % mladih dnevno posveti eno uro ali več. Potem sledijo prostočasne 
domače obveznosti in nato tedenske prostovoljne dejavnosti (Graf 10).

Ugotavljamo, da imamo na eni strani izrazito pasivne mlade za prostovoljne 
dejavnosti. Na to opozarjajo tudi drugi razislovaci (Ule et al. 2000). Razlogi, da se 
mladi ne odločajo za prostovoljstvo so naslednje ovire: redne tedenske ali meseč-
ne obveznosti, sprotno urejanje odsotnosti pri pouku, upoštevanje navodil, vode-
nje dnevnika in konfliktne situacije (Makovec 2015). Morda je razlog, da mladih 
prostovoljstvo ne pritegne to, da mnogi mladi doživijo v šoli preveč rivalstva in 
tekmovalnosti (Nežič Glavica 2022, 717). Živi stik je za mnoge mlade postalo nekaj, 
kar jim predstavlja odpor (Vodičar 2020).

Na drugi strani so mladi močno navezani na socialna omrežja in storitve klepe-
ta. Podobno kot Črničeva, ki trdi, da imamo le tretjino aktivnih mladih (Oblak Čr-

Graf 10: Aktivnosti dijakov v prostem času: osebni hobiji, domače obveznosti in tedenske 
prostovoljne dejavnosti
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nič 2018), tudi v naši raziskavi ugotavljamo, da imamo komaj 24 % mladih, ki so 
več kot 2 uri tedensko aktivni v prostovoljnih dejavnostih. Iz naše raziskave je raz-
vidno, da so mladi aktivni pri tistih dejavnostih, kjer imajo največjo zunanjo in 
notranjo motivacijo. Osebni hobiji so nekje na sredini med osebnim zanimanjem 
mladih in zunanjo obveznostjo (pričakovanja in želje staršev ali učiteljev). Obvezne 
dejavnosti dijakom določijo starši ali vzgojitelji. Gre bolj za zunanjo motivacijo. 
Angažiranost za prostovoljne dejavnosti pa zahteva največjo notranjo motivacijo 
(nekdo je član nogometnega kluba, ker ga veseli nogomet). Glede na notranjo in 
zunanjo motivacijo vidimo, da so mladi najbolj angažirani tam, kjer sta navzoči 
obe in najmanj tam, kjer gre zgolj za njihovo notranjo motivacijo.

V naši raziskavi je 54 % mladih, ki niso niti eno uro tedensko vključeni v prosto-
voljne aktivnosti. Dnevno pa jih eno uro ali več na telefonskem internetu preživi 
88 % mladih, na računalniškem pa 41 %.

Kaj je vzrok za tako nizko angažiranost mladih za prostovoljne dejavnosti? Ugo-
tavljamo, da so mladi aktivni tam kjer jih nekdo prisili, da nekaj delajo. To pomeni, 
da je zraven osebne motivacije in talentov potrebna še zunanja spodbuda (inici-
ativa). O spodbudi je govoril že Hull, ki trdi, da so vedenje (obnašanje), gon, navda 
in spodbuda v medsebojni soodvisnosti. O vlogi spodbud pri vedenju je sestavil 
naslednjo enačbo: vedenje = gon x navada x/+ spodbuda2 (Hull 1951).

Spodbudna vrednost cilja, zadovoljitve ali nagrade ima močno motivacijsko 
moč, podobno kot gon in navada (Kobal Grum in Musek 2009, 138). 

Iz podatkov naše raziskave predpostavljamo, da se mladi zaradi trdega dela na 
medosebnih odnosih, ki jih zahtevajo prostovoljne dejavnosti, raje prepustijo vir-
tualnim odnosom, saj jim te dopuščajo možnost izstopa iz odnosa (ali pobeg). 
Morda je ravno to glavni razlog, zakaj se tako malo mladih odloča za prostočasne 
aktivnosti in prostovoljstvo.

3.5 Doseg telefona med učenjem

V naši raziskavi nas je zanimalo, ali imajo mladi pametne telefone med učenjem 
pri sebi v vidnem polju, izven vidnega polja, ali pa jih nimajo pri sebi. Rezultati 
kažejo, da ima le 14 % mladih pametni telefon zunaj delovnega prostora (vedno 
ali pogosto), pri sebi zunaj vidnega polja 52 % mladih in pri sebi v vidnem polju 
67 % mladih (Graf 11).

Moteči element je tudi zvok telefona. Med učenjem ima vedno ali pogosto 
vklopljen zvok 66 % mladih, ko pričakuje klic ali sporočilo 80 % in izklop zvoka, ko 
ne pričakuje klica ali sporočila 62 % mladih (Graf 12). Med delom ima 83 % deklet 
in 74 % fantov vedno ali pogosto vklopljen zvok.

Ti podatki kažejo na to, da so mladi zelo navezani na svoje pametne telefone in 
imajo veliko toleranco do njihovega zvočnega in svetlobnega motenja. Gre za moč-
no željo, da bi bili vedno dosegljivi in da bi imeli vse informacije od svojih »prija-

2 Oba znaka (x in +) sta v enačbi zato, ker ni čisto gotovo, ali je vpliv spodbud pogosteje aditiven ali mul-
tiplikativen.
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teljev«. Vendar to nima vedno pozitivnih učinkov. Mladi, ki so vedno povezani z 
internetom (homo connecticus), težko razpolagajo s časovnimi okvirji. Larchet je 
prepričan, da medijsko okolje spodbuja nenehno raztresenost: »Čas, ki ga imajo 
na voljo, pa nič več ne zaznamuje trajanja v obliki časovnega zaporedja, temveč 
nizanje zmedenih trenutkov« (Larchet 2022, 195-196).

Hiter tempo življenja in prezaposlenosti tako ne doživljajo le odrasli, ampak tudi 
mladi. Borut Škodlar, profesor na Psihiatrični kliniki Ljubljana, je prepričan, da bi 
morali tudi v šolah prakticirati vaje umirjanja. »Otrok, ki je razrvan, neskoncentri-
ran, protrebuje najprej umiritev« (Bojc 2023).

Graf 11: Doseg telefona med delom.

Graf 12: Zvok telefona med delom
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3.6 Autopercepcija vpliva interneta na medosebne odnose

Dijaki so prepričani, da jim internet pri navezovanju stikov bolj koristi kot škodi. 
Prepričani so, da škodi drugim bolj, kot njim samim. Samo 28 % mladih je »priz-
nalo«, da njim osebno internet škodi (delno škodi, zelo škodi in precej škodi) pri 
navezovanju pri navezovanju stikov s sovrstniki. Na vprašanje, ali internet škodi 
drugim pri navezovanju stikov, pa je pritrdilno odgovorilo 38 % mladih. (Graf 13).

Graf 13: Avtopercepcija v primerjavi z percepcijo drugih

Graf 14: Percepcija socializacijskega vpliva interneta glede na spol
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Razlike avtopercepcije so razvidne tudi med fanti in dekleti: 31 % fantov in 20 
% deklet je odgovorilo, da je internet spodbuja (»zelo« in »precej«) pri navezo-
vanju stikov; 6 % fantov in 8 % deklet je priznalo, da internet škodi (»precej« in 
»zelo«) pri navezovanju njihovih stikov s sovrstniki. Za fante je internet bolj stim-
ulacijski, za dekleta pa škodljiv (Graf 14).

Povsem razumljivo je, da mladi težko priznajo, da internet vpliva na njihove 
odnose. Vsaj dve analizirani področji to potrjujeta: 1. Zgoraj predstavljeni podatki 
o osamljenosti, kažejo na njihovo osebno stisko: več kot polovica mladih se počuti 
»redko popolnoma osamljene«. 2. Angažiranost za prostočasne aktivnosti je eden 
od pokazateljev, kako so mladi sposobni navezovati stike. V naši analizi vidimo, da 
večina mladih ni motivirana za prostočasne aktivnosti: 2 uri tedensko je tam ak-
tivnih komaj 24 % mladih.

4. Razprava
Internet je postal del nas in naše komunikacije, zato je pomembno iskati najboljše 
načine, kako ga koristno vključevati v življenje mladih. Na eni strani imamo raziska-
ve, ki prikazujejo negativen vpliv interneta na naše življenje. Te trdijo, da preko-
merna izpostavljenost socialnim omrežjem najbolj negativno vpliva na zadovolj-
stvo z življenjem pri mladih do 19 leta starosti (Orben et al. 2022). Pri dekletih 
gre za večja tveganja z duševnim zdravjem (depresija, samopoškodovanje, motnje 
hranjenja) kot pri fantih (Salk et al. 2017).

Na drugi strani imamo strokovnjake, ki poudarjajo pozitivno vrednost medijev, 
če jih pravilno vključujemo v naše življenje. Pred desetimi leti je Henry Jenkins 
trdil, da imajo mladi velike potenciale za razvoj lastnih digitalnih kompetenc, da 
pripadajo participacijski kulturi (culture partecipative) in so zelo ustvarjalni na di-
gitalnem področju (Jenkins 2010, 60-61).

Na družbeni kontekst opozarja David Buckingham, ki trdi, da imajo največje 
težave vzgojno-izobraževalni delavci, saj so v primerjavi z mladimi generacijami 
veliko manj medijsko pismeni (Buckingham 2006, 55). Buckingham ne sprejema 
niti tistih, ki na eni strani vidijo v tehnologiji rešitev vseh problemov (cyber-utopi-
sm, drilling and skilling, empowerment), niti tistih, ki za vse probleme v družbi 
krivijo medije (cyber-bullism, sexting, fake news, trolling, flaming, filter bubble). 
Prepričan je, da so problemi mnogi širši in imajo svojo zgodovino že v predhodnih 
medijih (stripi, televizija, kino, poulističen tisk) (Buckingham in Cappello 2020, 50-
55).

Iz raziskav izvedenih leta 2016 v Sloveniji dobimo podatek, da mladi dnevno v 
povprečju uporabljajo 2,3 ure računalnik ali tablico dnevno in 3,4 ure pametni 
telefon. Sporočilno je dejstvo, da se večina mladih ne zateka k delikventnim 
oblikam vedenja. Najpogostejša oblika nezaželenega vedenja med mladimi je 
goljufanje pri testih in konflikti s starši (Rek 2021, 32 in 76).
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4.1 Osamljenost

Najnovejše raziskave potrjujejo, da prekomerna raba interneta vpliva na osamlje-
nost (Reed et al. 2023; Orsolini et al. 2023; Shi in Wang 2022; Harris 2021; Islam 
et al. 2023). Japosnki psihiater Tamaki Saito je pojav samo-izločanja oseb iz druž-
benega življenja zaradi prekomerne uporabe digitalnih sredstev poimenoval sin-
drom Hikikomori (japonsko stati na samem, izločiti se). Gre za pojav med oseba-
mi, ki se odločijo, da bodo živele povsem izolirano od realnega sveta (Amendola 
et al. 2018,  52-53).

Določena dogajanja na družbenih omrežjih spodbudijo občutek izključenosti in 
prav tako lahko idealizirane predstavitve življenja vrstnikov spodbujajo zavist in 
napačno prepričanje o tem, da so drugi bolj srečni (Primack et al. 2017, 6-7).

Človek je ranljivo bitje in to ni nekaj negativnega (Globokar 2022, 8). Tudi zato 
so resnični odnosi v živo zahtevnejši od spletnih odnosov. Po mnenju Globokarja 
so na internetu »odnosi manj tvegani, lažje se je umakniti, manj so boleči; v re-
sničnem življenju izgradnja pristnih medosebnih odnosov zahteva trdo in zahtev-
no delo, ki posameznika šele v polnosti dela človeka. V resničnem življenju sprem-
lja medosebno verbalno komunikacijo vedno tudi kontekst gest, mimike, tona 
glasu in drugih oblik neverbalne komunikacije, ki šele ustvarijo pravi odnos« (Glo-
bokar 2021, 76-77).

Umik iz družbe in izključevanje iz aktivnega družbenega življenja sta značilni za 
depresivne ljudi. Kadar ljudje skupaj preživljajo čas, se pogovarjajo, si izmenjujejo 
mnenja, si delijo doživetja, misli in čustva, se to dogaja neposredno. Pri tem čut-
imo čustva svojega sogovornika iz njegovega glasu, mimike, vonja itd. (Centa 
Strahovnik 2022, 619). Tega ne moremo doživeti na enak način pred zasloni. Tako 
kot se lahko samo iz neposrednih stikov z drugimi ljudmi naučimo hoditi ali govo-
riti, tako se tudi empatije lahko naučimo le iz neposrednih stikov. Prekomerna 
izpostavljenost mladostnikov internetu zmanjšuje njihovo empatijo (Spitzer 2021, 
28-29).

4.2 Nemotiviranost mladih za aktivnosti v prostem času in socializacije

Socializacija, ki se dogaja v fizičnem svetu in vzpostavljanje ali vzdrževanje stikov 
preko spleta sta dve različni dinamiki. Prva je težja in zahteva več truda, hkrati pa 
človeku da resnično zadovoljstvo. Druga pa pušča možnost umikanja.

Zgoraj smo omenili, da so odnosi na spletu manj tvegani, da se je lažje umak-
niti in da odnosi v fizičnem svetu zahtevajo veliko več napora. Lahko se strinjamo 
z Globokarjem, ki trdi, da vzpostavljanje stika preko spleta, ne vodi v resničen od-
nos, človeka ne izgrajuje, ampak ga siromaši (Globokar 2021, 76).

Po mnenju Vodičarja, ima vzgoja osrednjo nalogo, da mlade pravilno usmeri in 
jim pomaga premostiti ta prepad med digitalnim in fizičnim. Pri tem opozori na 
njene meje. »Vzgoja ni več le prenašanje znanja in veščin, ampak spremljanje in 
pomoč, to pa vodi k drugačnemu pojmovanju družbe in preobrazbi razumevanja 
posameznika. Razvoj vseh treh plasti, telesne, nravne in umske, ki so temelj celo-
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stne pedagogike, naj bi vodil posameznika k osebni odgovornost in k odgovorno-
sti do drugih« (Vodičar 2019, 696).

Za takšno odgovornost je danes mladim zelo potrebna pomoč pri organizaciji 
svojega časa. Če porabijo ves prosti čas za pametne telefone, jim ne preostane 
časa za srečevanje z drugimi. Zaposlenost s pametnim telefonom ne le skrajša čas 
za odnose z drugimi, ampak tudi za špornte dejavnosti, hkrati pa poveča stopnjo 
nevarnosti, če ga uporabljamo med hojo ali vožnjo (Kim et al. 2015; Lamberg in 
Muratori 2012).

Tak način obnašanja je zelo nevaren, saj hitro pripelje do samo-izločanja oseb 
iz družbenega življenja. Že omenjen sindrom hikikomori ima tri stopnje. V prvi fazi 
mladostnik išče razloge, da bi se izognil živemu stiku z ljudmi (izostajanja iz šole, 
opušča aktivnosti, ima porušen ritem spanja in budnosti). V drugi fazi zavrača tudi 
vabila za druženje s prijatelji in večino časa preživi v svoji sobi (izgubi ritem spanja 
in budnosti). V tretji stopnji se znajde v popolni osami (izpostavljen je velikemu 
tveganju psihopatologij) (Amendola et al. 2018, 53).

Raziskovalka Nowland ugotavlja, da nam uporaba interneta lahko koristi za 
zmanjšanje osamljenosti samo takrat, ko ga uporabljamo za poglabljanje ob-
stoječih odnosov ali navezovanje novih družbenih stikov. Kadar pa nam internet 
služi, da pobegnemo iz družbenega sveta, se občutki osamljenosti povečajo 
(Nowland et al. 2018, 70).

Raziskovalka Papapanou je skupaj s kolegi ugotavlja, da so zaskrbljenost zaradi 
družbene pojavnosti, uporaba socialnih medijev, občutek osamljenosti, telesna 
teža in spol medsebojno povezani. Raziskava, ki je potekala med 632 mladimi Grki, 
starimi od 18-35 let, dokazuje, da imajo ženske višjo stopnjo anksioznoati glede 
družbenega videza kot moški in da imajo osebe z višjo telesno maso višjo stopnjo 
anksioznosti. Ugotavljajo tudi, da uporaba družbenih omrežij povečuje stopnjo 
osamljenosti. Osamljenost je dejavnik, ki vpliva na zasvojenost z internetom. Po-
samezniki, ki so zasvojeni z internetom, so bili socialno anksiozni in čustveno osam-
ljeni. Najbolj osupljiva ugotovitev te raziskave ni, da uporaba interneta povečuje 
stopnjo osamljenosti, ampak da so v tistih primerih, kjer je bila komunikacija po-
zitivna, zmanjšamo stopnjo osamljenosti (Papapanou et al. 2023).

Druge raziskave ugotavljajo, da pada zanimanje za kulturo pri mladih (Mesoje-
dec et al. 2014; Oblak Črnič 2018; Grilc et al. 2016, 55). Raziskava o mladih med 
15. in 20. letom starosti poudari, da se je od leta 2000 do 2020 zanimanje mladih 
za kulturne aktivnosti v povprečju zmanjšalo. Ocene na šest-stopenjski lestvici (1 
– nikoli; 6 vsak dan) so naslednje: zmanjšal se je obisk kulturnih ustanov – kino, 
gledališče, koncerti (leta 2000 – 2,9; leta 2010 – 2,5; leta 2020 – 2,3); zelo slab 
obisk muzejev in gledališč (leta 2020 – 2,1); zmanjšana vključenost mladih v kul-
turno ustvarjanje (leta 2000 – 2,9; leta 2010 – 2,4; leta 2020 – 2,7); zmanjšana 
aktivnost pisanja – dnevnika, pesmi, pisem zanimanje za branje (leta 2000 – 2,3; 
leta 2010 – 1,5; leta 2020 – 1,8) (Lahe and Cupar 2021, 247).

Profesorica za komunikacijske vede Tanja Oblak Črnič ugotavlja, da je med mla-
dimi eno tretjino družbeno zelo aktivnih mladih in dve tretjini pasivnih. Pasivni 
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mladi ne prakticirajo ničesar na področju kulturne in medijske potrošnje. To so 
mladi, ki imajo nižji šolski uspeh in starše s srednjo izobrazbo. Družbeno in kultur-
no aktivni mladi pa konsumirjo dogodke in vsebin obenem pa tudi aktivno sode-
lujejo. Poleg tega imajo izkušnje s klasičnimi kulturnimi ustanovami. Ti mladi do-
segajo najvišje uspehe v šoli in ima izobražene starše (Oblak Črnič 2018, 53-54).

4.3 Pametni telefoni – prefinjeni motilci pozornosti

Na našo zbranost pri delu (učenju) vplivajo raznovrstni motilci: neprijeten hrup iz 
okolice, ljudje v prostoru, osebne biološke potrebe in tudi zvok (svetloba) pame-
tnih telefonov in računalnikov. Za razliko od vseh ostalih, lahko naprave kadarkoli 
izklopimo ali odstranimo iz našega vidnega polja ali prostora.

Raziskave kažejo, da fizična bližina pametnih telefonov vpliva na našo zbranost. 
Že zgolj prisotnost pametnega telefona zmanjšuje oz. omejuje kognitivne sposob-
nosti tudi takrat, ko se uporabniku uspe koncentrirati na posamezno nalogo (Ro-
berto et al. 2015; Booker et al. 2015).

Novi mediji delujejo brez premora, saj nenehno bruhajo tok informacij, ki naši 
misli ne dopusti, da bi se ustavila in bi jo lahko preučili. Temu toku sledijo umske 
zmožnosti, ki pa so okrnjene in v stanju odvisnosti in nedejavnosti (Larchet 2022, 
188). Digitalne naprave vodijo k površnemu razmišljanju in k raztresenosti. Povzročajo 
nezaželene stranske učinke, ki segajo od golega motenja do otroške pornografije in 
nasilja (Spitzer 2017, 87). Širjenje informacij v kratkih, nepovezanih, pogosto prekri-
vajočih se izbruhih (hitrejši so, bolje je) je oblikovalo nov način razmišljanja. Ta je 
nasproten osredotočenemu, neprekinjenemu, linearnemu razmišljanju (Carr 2011, 
119). Pri ljudeh, ki pogosto uporabljajo več medijev hkrati, se kažejo problemi pri 
nadzoru nad njihovim umom. Multitaskerji se odrežejo znatno slabše kakor ne-mul-
titaskerji. Celo pri zamenjavi nalog, kar je pri multitaskrjih nekaj običajnega, so mul-
titaskerji znatno počasnejši od ne-multitaskerjev« (Spitzer 2017, 112).

Zbranost predstavlja prikovanost in osredotočenost zavesti v nekem omejenem 
času na eno od miselnih operacij: zaznavanje, razmišljanje, spominjanje, pre-
mišljevanje itd. Zbranost ali osredotočenost je nasprotje raztresenosti in razpršen-
osti, spreminjanju, neravnovesju, hipnosti in sočasnemu izvrševanju več opravil 
hkrati (Larchet 2022, 194).

5. Zaključek
Rezultati naše raziskave eno hipotezo potrdijo in drugo zavržejo. Prva hipoteza je 
bila potrjena: mladi so zelo izpostavljeni socialnim omrežjem in storitvam klepe-
ta (več kot eno uro dnevno) in mladi so zelo tolerantni do svetlobnih in zvočnih 
motenj telefona med učenjem. Ugotavljamo namreč, da so mladi največ časa 
povezani z internetom preko telefona, ki je vedno na dosego roke, tudi ko se uči-
jo. Skoraj vsi so dnevno eno uro izpostavljeni internetu. Največ mladih uporablja 
Instagram in Snapchat.
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Drugo hipotezo, ki predpostavljali, da se mladi na katoliških gimnazijah ne počut-
ijo osamljene in da so zelo aktivno vključeni v prostočasne dejavnosti, smo zavrgli. 
Rezultati naše raziskave pokažejo, da so v prostovoljne dejavnosti (gasilci, župnij-
sko delo z mladimi, karitas itd.) eno uro tedensko vključeni zelo redki (manj kot 
polovica mladih). Prostočasne domače obveznosti vsaj eno uro dnevno opravlja 
84 % mladih. Z zasebnimi hobiji se dnevno vsaj eno uro ukvarjajo skoraj vsi mladi. 
Pogosto se počuti osamljeno 23 % mladih (2 % popolnoma osamljenih). Tretjina 
mladih se zaveda škodljivosti interneta pri socializaciji, več kot tretjina mladih pa 
ima težave pri navezovanju stikov.

Ne le mladi, tudi učitelji in vzgojitelji so pod močnim vplivom motečih dejav-
nikov. Te so tako močne, da lahko ovirajo doseganje želenih ciljev izobraževanja. 
Zato morajo učitelji in vzgojitelji najprej delati na sebi, da bodo lahko mladim 
posredovali dobre izkušnje (Jeglič 2022, 734; Nežič Glavica 2019). 
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